



Închiderea orfelinatelor și construirea de case de tip familial

În România, acum 18 ani erau 100.000 de copii în instituțiile de tip vechi, cunoscute sub numele de orfelinate. La sfârșitul anului 2016, în urma programelor desfășurate de Fundația Hope and Homes for Children și de partenerii săi, au mai rămas aproximativ 6.500 de copii în medii instituționale, nepotrivite pentru dezvoltarea lor și, nu de puține ori, abuzive. Misiunea Hope and Homes for Children România este închiderea tuturor instituțiilor de tip vechi din țara noastră până în 2022.

Traumele și consecințele devastatoare ale instituționalizării copiilor sunt printre cele mai dure forme de abuz și de violență. Încă din anii '40, numeroase studii au arătat că acei copii care cresc în instituții manifestă întârzieri în dezvoltarea fizică, emoțională, socială și cognitivă. Printre efectele dezastruoase ale instituționalizării asupra copilului se numără lipsa atașamentului față de un adult și deprivarea senzorială și emoțională, care duc la întârzieri în dezvoltare, uneori foarte dificil de recuperat. Copiii instituționalizați de vârstă școlară au performanțe semnificativ mai scăzute la școală, în comparație cu cei de aceeași vârstă, care cresc în medii familiale, și sunt supuși unui risc mai mare de comportament antisocial și de abandon școlar. Tinerii care ies din instituții au mari probleme în a deveni independenți; lipsa unor abilități esențiale de trai independent, stima de sine scăzută și problemele de identitate le măresc riscul de abuz, exploatare, trafic sau comportament antisocial.

Astfel, singura alternativă este închiderea orfelinatelor și găsirea celor mai potrivite soluții pentru copiii din ele. O parte din ei pot fi reintegrați în familiile naturale sau extinse, dacă acestea oferă condițiile potrivite, unii dintre ei ar putea ajunge în grija unor asistenți maternali, alții pot fi adoptați, iar, în număr mic, cei care au nevoie de îngrijire specializată pot fi plasați în case de tip familial.

Prin programul de reintegrare a copiilor în familia lor naturală sau extinsă, aceștia revin din instituții în familii. Procesul e susținut de un pachet de măsuri de îngrijire pentru copii/tineri și familii, care are ca scop rămânerea lor alături de familie. Până acum, Hope and Homes for Children a reintegrat 798 de copii în familiile lor.

Casa de tip familial este un serviciu care oferă copiilor și tinerilor un mediu cât mai apropiat de cel dintr-o familie. În aceste case, copiii primesc găzduire, îngrijire, creștere, educație, sprijin emoțional, consiliere pentru dezvoltarea deprinderilor de viață independentă și pregătire în vederea reintegrării sau integrării familiale și socio-profesionale. Casele se află întotdeauna pe o stradă oarecare dintr-o localitate, au curte și sunt perfect integrate în comunitate. Copiii sunt implicați în activitățile gospodărești, exact ca într-o familie, au prieteni și merg împreună la școală. Într-o casă de tip familial trăiesc maximum 10–12 copii.

În cei 19 ani de activitate, Hope and Homes for Children a construit și dat în folosință 100 de case de tip familial în toată țara, ultima casă construită fiind Casa "Speranța" din Sectorul 3, București, ca urmare a închiderii Centrului de Plasament "Crinul Alb".

Sediu central

Fundația Hope and Homes for Children

Bd. București 2A, 430281 Baia Mare, Maramureș

Tel +40 262 227 419

Fax +40 362 805 544

Email office@hopeandhomes.ro

Web www.hopeandhomes.ro

Birou București

Departamentul Fundraising și Comunicare

Str. Tache Ionescu 5, Apt. 1, Sector 1, 010352 București

Tel +40 311 086 679

Fax +40 316 300 629

Email bucuresti@hopeandhomes.ro

Președinte Onorific

Prințesa Marina Sturdza

Ambasadori

Amalia Enache

Alexandru Tomescu

Marius Manole